

# Заполярный Вестник

www.norilsk-zv.ru



И все-таки оно светит  
стр. 2

День сурка мигрантов  
стр. 3

Маршрутки нужны: без них никуда  
стр. 3

SMS-общение привело в загс  
стр. 4

**КОРОТКО О ГЛАВНОМ**

**Норильчане оценят власть**

В Норильске проведут мониторинг общественного мнения об эффективности работы муниципальной власти. И выполнит эту работу сторонняя организация. Такое распоряжение подписал глава администрации города Алексей Текслер. Мониторинг необходим для того, чтобы оценить удовлетворенность норильчан объемом и качеством муниципальных услуг и в целом работой местных властей. Исследования проведут по четырем направлениям: медицина, образование, культура, деятельность органов местного самоуправления и их информационная открытость. Мониторинг проведет сторонняя организация, чтобы обеспечить максимальную достоверность информации. Социологические исследования будут завершены до апреля. Как отметил Алексей Текслер, с этого года подобные исследования будут проводиться регулярно.

**Традиционный всплеск**

Инфляция в России в январе составила 2,4 процента. Это на одну десятую процента выше, чем в январе 2008-го. Окончательная оценка Росстата совпала с предварительной, опубликованной в начале февраля. Товары за первый месяц года подорожали на 1,1 процента, в том числе продовольственные – на 1,4 процента. Этот показатель выведен без учета плодоовощной продукции – она поднялась в цене на 1,1 процента. Непродовольственные товары подорожали на 0,7 процента. По традиции в январе зафиксирован всплеск цен на услуги – они стали дороже на 6,3 процента.

**Деньги по чинам**

Денежное содержание государственных гражданских служащих края в четвертом квартале прошлого года превысило полмиллиарда рублей. По сообщению журнала "Ведомости высших органов государственной власти Красноярского края", средняя численность работников отрасли за квартал составила 4142 человека. Затраты – 500 миллионов 587 тысяч рублей. В месяц это почти 167 миллионов рублей. Таким образом, средние затраты в расчете на одного работника в месяц в октябре-декабре оцениваются в более чем 40 тысяч рублей. Согласно сведениям "Красноярскстата" средняя заработная плата в крае в ноябре 2008 года не превышала 20 тысяч рублей. За год ее реальный размер упал на семь процентов.

**Время объединяться**

В Красноярске прошло заседание по объединению федеральных структур региона. На заседании рабочей группы по взаимодействию территориальных органов Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии, ФГУ "Земельной кадастровой палаты", Роснедвижимости, Сибирского межрегионального управления геодезии и картографии, дислоцированных на территории края, прошло согласование единой позиции по вопросам объединения. Инициатива направлена прежде всего на повышение эффективности реализации положений, предупреждение возможных негативных последствий объединения для тех, кто пользуется услугами ныне существующих управлений, и на сохранение социальной стабильности в коллективах.

**ОБЩЕСТВЕННЫЙ ИНТЕРЕС**

## Где взять вузам бюджетные места?

Дмитрий Медведев предложил ряд мер, призванных укрепить финансовое положение российских студентов. Можно ли применить их в норильских вузах?

Марина БУШУЕВА

Чтобы облегчить финансовое положение российских студентов в период мирового финансового кризиса, президент России предлагает вузам зафиксировать оплату за обучение, разработать механизм предоставления образовательных кредитов студентам на льготных условиях, а также пе-

реводить учащихся на отлично с платных мест на бюджетные.

**Как словом...**

"Я предлагаю высшим учебным заведениям зафиксировать плату за обучение, не индексировав ее сообразно изменению курса нашей валюты, – сказал Дмитрий Медведев. – Зафиксировать в рублях и использовать

соответствующую цифру на весь период, когда оказываются образовательные услуги. Чтобы студент мог более уверенно себя чувствовать в период обучения". Президент сказал, что уже подготовлен нормативный документ, по которому студенту, который хорошо учится, может быть предоставлен образовательный кредит под минимальный процент на весь срок обучения с возмещением по окончании высшего учебного заведения.

Продолжение на 2-й странице ▶



Учеба в период кризиса заставляет задуматься

**ХОРОШАЯ НОВОСТЬ**

## Теперь она зовется Бланш

В Красноярском театре им. Пушкина прошла премьера спектакля "Трамвай "Желание" Теннесси Уильямса, в котором дебютировала бывшая актриса Норильского Заполярного театра драмы Людмила Каевицер.

Валентина ВАЧАЕВА

Актриса проработала в нашем театре восемь сезонов и была занята практически во всех спектаклях. "Укрощение строптивой", "Сирано де Бержерак", "Пенелопа", "Сладкоголосая птица юности", "Вишневый сад" – это далеко не полный перечень постановок, в которых Каевицер сыграла главные или одни из главных ролей. Она с легкостью проходила кастинги у своих и приглашенных режиссеров.

Норильский театр стал для актрисы хорошей школой, и приглашение в краевую драму стало логическим продолжением ее театральной карьеры. Тем более что в свое время Людмила окончила актерский факультет Красноярского института искусств. Предложение о переезде Каевицер получила во время гастролей нашего театра в Красноярске. В начале сезона последовало несколько вводов и вот – Бланш в "Трамвае "Желание", прославленной пьесе прославленного драматурга. Критики отмечают, что в одну из сложнейших ролей мирового репертуара актрисой вложено много труда, она цепляет и не выходит из головы.



В "Сладкоголосой птице юности" Уильямса на норильской сцене



Части иномарки на месте ДТП

**МИЛИЦЕЙСКИЕ БУДНИ**

## Кто-то в Mazdaлся

В четверг со двора дома на Лауреатов, 23, была похищена Mazda. Это был третий за пять дней февраля угон автомобиля – цифра для небольшого города вопиющая. А вот виноватыми в этом сотрудники ГАИ единодушно называют... владельцев транспортных средств.

Александр СЕМЧЕНКОВ

Не увидев утром на привычном месте своего "железного коня", владелец иномарки обратился в милицию. После получения информации об угоне, был объявлен план "Перехват". Но погони, подобно той, что мы наблюдали в январе, не произошло: ближе к полудню разыскиваемый автомобиль был обнаружен на обездвиженной в районе Голиково. Mazda была в весьма плачевном состоянии: горе-угонщик не справился с управлением, машина вылетела в кювет и перевернулась. Злоумышленник, как предполагают сотрудники ГАИ, выбрался из салона через боковое стекло и скрылся с места происшествия.

– Вполне вероятно, что их было двое, – рассказал "ЗВ" старший инспектор ОР ДПС Александр Олзоев, – мужчина и женщина. Судя по паутинам трещин на лобовом стекле, при резкой остановке автомобиля оба сильно ударились головами.

Но быстро пришли в сознание и дождаться нашего появления не посчитали нужным. Данное преступление, невзирая на мотивацию, мы классифицируем как угон. Личности злоумышленников устанавливаются.

**Не учимся на ошибках**

Нельзя не отметить некоторую последовательность, просматривающуюся в подобных ДТП. Как правило, уходя от погони и попадая в аварию, преступники отделиваются легким испугом. Но это правило, к сожалению, не распространяется на тех, кто попадаете угонщикам на пути. Непредсказуемые маневры на дороге представляют серьезную угрозу для окружающих.

– Хотелось бы отметить, – добавляет Александр Олзоев, – что все без исключения угоны на территории НПР происходят по вине хозяина. Преступности, сорентированной



Капитан Олзоев: "Будьте внимательны!"

на автомобильные кражи, у нас нет. Угоняют чаще всего с целью покататься, после чего автомобиль бросают. Интерес угонщиков привлекают заведенные автомобили, стоящие во дворах. Более или менее современная система сигнализации в полной мере обеспечит безопасность вашего транспорта. На этом экономить не логично и глупо. Ну и, конечно, не забывайте закрывать двери, даже если отлучаетесь на пару минут купить сигарет. В этом случае угрозе подвергается и имущество, находящееся в салоне, скажем, шапка. Несколько лет назад одну и ту же "Оку", развозящую пиццу, по этой причине угоняли трижды! Порой даже на своих ошибках горожане учиться не желают.

**АКТУАЛЬНО!**

## Прививайся и будь здоров!

Большинство с детства привыкли к мысли о том, что прививки – одно из самых замечательных достижений медицины, и даже если они иногда доставляют неприятности, последние не могут сравниться с приносимой ими пользой. Однако добровольно-обязательная иммунопрофилактика все чаще становится предметом обсуждения как среди медиков, так и среди населения. По просьбе читателей "Заполярный вестник" обратился за информацией по теме к врачу-иммунологу городской поликлиники №1 Кларе СЕРГЕЕНКО.

Валентина ВАЧАЕВА

**Прививке нет альтернативы**

Клара Дмитриевна сорок лет работает в норильской медицине. Более десяти из них занимается проблемой вакцинопрофилактики и считает ее наиболее эффективным инструментом в борьбе с инфекционными заболеваниями.

– Насколько активно норильчане делают прививки?

– План иммунизации населения мы выполняем, используя для вакцинации любую возможность: профосмотры, текущие визиты к врачу. При любом обращении в поликлинику мы открываем амбулаторную карту и смотрим профилактические прививки. Например, для человека 1957 года рождения на данном этапе обязательна вакцинация от дифтерии и столбняка. Смотрим: прививки сделаны в 2006 году. Значит, пока не о чем беспокоиться.

Продолжение на 2-й странице ▶

**ЗАКОН И ПОРЯДОК**

## Смотря во что играешь

Глава администрации Норильска Алексей Текслер провел межведомственное совещание о функционировании объектов игорного бизнеса.

Татьяна ВАСИЛЬЕВА

В нем приняли участие руководители подразделений администрации города, УВД и прокуратуры. Они обсудили итоги совместной работы, направленной на прекращение незаконной деятельности игорных заведений в прошлом году, а также перспективы регулирования данного вида бизнеса на территории.

Продолжение на 2-й странице ▶

**Курс акций**  
ОАО "ГМК "Норильский никель" – 1451 рубль.  
ОАО "Полос Золото" – 1226 рублей.

**ЕСТЬ НОВОСТИ?**

**Звоните! 46-59-00**  
**Пишите! vesti@nrd.ru**

# События Мнения

## ОБЩЕСТВЕННЫЙ ИНТЕРЕС

### Где взять вузам бюджетные места?

← Начало на 1-й странице

У вузов есть возможность переводить "коммерческих" студентов на "бюджет". "Они, правда, не всегда с удовольствием это делают, потому что могут лишиться очевидного заработка", — отметил глава государства, который настаивает на том, чтобы хорошим студентам дали возможность перевестись на бесплатное обучение.

... так и делом

В Норильский индустриальный институт в 2008 году на первый курс поступили 279 "бюджетников" и около 150 "платников". Примерно такая же ситуация сохраняется и на других курсах. Количество бюджетных мест ограничено и определяется Федеральным агентством по образованию. На платную основу в НИИ принимаются все желающие при условии успешной сдачи вступительных экзаменов.

Переход на бесплатное обучение происходит в том случае, если бюджетное место освоилось. Первыми претендентами на него становятся наиболее успешно обучающиеся студенты, участники межвузовских олимпиад, всероссийских и международных конференций, а также молодые люди, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, — рассказала "ЗВ" Елена Горемыкина, ответственный секретарь приемной комиссии НИИ.

Последний раз плата за обучение в институте повышалась в январе прошлого года и в связи с нынешней корректировкой курса валюты не изменилась. В семестр она составляет от 35 до 41 тысячи рублей для "дневников" и от 31 до 35 тысяч — для студентов вечернего и заочного отделений.

### В филиалах — по-разному

Что касается филиалов вузов, то здесь количество бюджетных мест существенно меньше.

Сегодня в филиале Красноярского государственного педагогического университета на "бюджете" обучается 3-5 человек на группу. Это квота, которая дается Министерством образования головному вузу, а он уже выделяет часть мест нам. С каждым годом количество бюджетных мест уменьшается. Если дадут больше, то

будем набирать. Пока же Дмитрий Медведев предложил вузам самим изыскивать возможности перевода "платников" на "бюджет", но у нас их нет. Студенты-бюджетники держатся за свое место, — говорит Валентина Филон, заместитель директора по научно-методической работе филиала Красноярского государственного педагогического университета им. Астафьева.

В КГПУ плата за обучение "привязана" к валютному курсу. И повышение идет за счет инфляции. С января плата за семестр выросла примерно на тысячу рублей и сегодня составляет от 22 тысяч рублей.

Во-первых, это самые низкие расценки в Норильске, а во-вторых, если студент находится в трудной жизненной ситуации, то ему учений совет филиала всегда идет навстречу. У нас несколько человек обучается за 50 процентов от стоимости, — говорит Валентина Филон.

С нового года дороже стоит обучение и в филиале Московского института предпринимательства и права — с 27 до 31 тысячи рублей за семестр.

Плата выросла в связи с тем, что из-за увеличения коммунальных услуг нам на 40 процентов подняли аренду, — поясняет Галина Гончарова, заместитель директора института по учебной работе.

В филиале Красноярского государственного технического университета "бюджетников" — большинство. Из 43 студентов-первокурсников на платной основе обучается только 11 человек.

У нас есть возможность переводить успешных студентов на "бюджет". Но, к сожалению, это случается не часто: специфика вуза такова, что мало кому удается закончить семестр без троек. А стипендия и обучение на бюджетной основе — прежде всего стимул к хорошей успеваемости, — говорит Галина Скопова, директор филиала.

Обучение здесь двухгодичное, после этого студенты доучиваются в головном вузе в Красноярске. Где тоже могут быть переведены на "бюджет" при успешном окончании курса. Стоимость обучения в КГТУ определяется в начале учебного года, поэтому с января 2009 плата за семестр не выросла. Она составляет 18 тысяч рублей на заочном отделении и 30 тысяч рублей — на дневном.

Марина БУШУЕВА

## ЛЮБОПИТНО

### Колеса на склад

В Красноярске появилась новая услуга — хранение автомобильной резины.

Иван ЗОТОВ

Стоимость одного месяца хранения за один комплект шин обойдется владельцу автомобиля в 500 рублей. Шины будут лежать на специальном складе в пакетах. При приемке колес владелец автомобиля получит документы с характеристиками шин. На складе установлена компьютерная система, позволяющая следить за состоянием оставленной на хранение автомобильной резины.

## ФОТОФАКТ

### Оно появилось!

В пятницу первое солнце увидели жители Центрального района Норильска



Денис КОЖЕВНИКОВ

## ЗАКОН И ПОРЯДОК

### Смотря во что играешь

← Начало на 1-й странице

Сегодня в городе существует несколько букмекерских контор, лотерейных клубов, интернет-залов. Их работа регламентируется Законом Красноярского края "О запрете деятельности по организации и проведению азартных игр", а также федеральными законами "О лотереях", "О государственном регулировании деятельности по проведению и организации азартных игр" и Кодексом об административных правонарушениях.

### Пресечь и привлечь

Как доложил в ходе совещания первый заместитель начальника УВД по городу Норильску Александр Чистяков, в 2008 году было проведено 27 проверок объектов игорного бизнеса. Материалы по выявленным нарушениям направлялись в прокуратуру и судебные органы. В январе этого года Норильский суд принял решение о привлечении к административной ответственности ООО "Нордстар Плюс" за незаконную организацию азартных игр в интернет-клубе "Фантом". Трудности по пресечению подобных игр и привлечению к ответственности их организаторов, по словам представителей силовых структур, возникают в связи с несовершенством существующих нормативно-правовых документов.

В Красноярском крае запрет на азартные игры действует с 1 июля прошлого года. Поэтому большинство организаторов азартных игр, пользуясь несовершенством нормативно-правовой базы, не дающей четкого определения понятия "игорный бизнес", ведут незаконную деятельность под видом букмекерских контор, лотерейных, а также интернет-клубов.

Алексей Текслер отметил, что с 1 июля в России вступает норма федерального закона, предусматривающая организацию игорного бизнеса только в специальных зонах на территории следующих субъектов: Алтайский край, Приморский край, Калининградская область, Краснодарский край и Ростовская область. По мнению главы администрации, скорее всего, недочеты в законодательстве будут устранены после того, как с проблемой "подпольных клубов" столкнутся во всех регионах страны. Ну а норильским силовым структурам Алексей Текслер поручил в 2009 году увеличить количество проверок объектов игорного бизнеса.

Татьяна ВАСИЛЬЕВА



Денис КОЖЕВНИКОВ

Вакцинопрофилактика проводится с улыбкой

## АКТУАЛЬНО!

### Прививайся и будь здоров!

← Начало на 1-й странице

У нас вакцинозависимое население, — продолжает Клара Сергеева. — Родился ребенок — и первая прививка ему делается в роддоме от гепатита В. Там же — против туберкулеза. Через три месяца — против дифтерии, коклюша и столбняка. От дифтерии можно убежать только вакцинацией. То же со столбняком. Во взрослую поликлинику эти дети передаются уже привитыми.

Теперь не многие помнят пандемию дифтерии 1994-1996 годов. Тогда в Норильск прилетел самолет, на борту которого находилась больная сотрудница детского сада. По радио дали объявление, чтобы все пассажиры этого рейса пришли на прививку. По эпидемиологическим показателям весь Норильск был вакцинирован от дифтерии. Отметки делались прямо в паспорте. При обмене некоторые норильчане догадались эту страничку сохранить, так как ревакцинация проводится один раз в десять лет.

Только в Норильске в 1996 году похоронили шесть человек, а сколько на материке — никто не знает. Последнее заболевание дифтерией в нашем городе случилось в 2005 году. Заболел непривитый гражданин. Мы за ним бегали, искали, а он, как многие норильчане, прописан в одном месте, жил в другом. Слава богу, жив остался. Потом он нас же и обвинил в том, что его не вызвали на прививку, даже в суд обратился.

Как часто врачам приходится сталкиваться с отказом от вакцинации? Какими мотивами руководствуются "отказники"? Довольно часто. В отказах пишут просто: "Не хочу" или "Не считаю нужным", ничем не мотивируя. Письменный отказ от прививки действителен в течение года.

Первое, что доктор должен сделать в подобной ситуации, — объяснить, что прививка нужна для выработки специфического иммунитета. Почему умерли Лыковы, у которых был очень крепкий общий иммунитет и экологически чистые условия жизни? Да потому что у них не был выработан специфический иммунитет к инфекционным заболеваниям.

Есть ли у медиков право заставить пациента сделать ту или иную прививку?

У врачей есть право временного отказа в приеме на работу без прививок в оздоровительные, образовательные учреждения при эпидемии или ее угрозе. Если выполнение работ связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями, то без прививок на такую работу также не примут или отстранят от выполнения обязанностей. Обязательным прививкам подлежат работники 12 видов работ, в том числе во всех образовательных учреждениях.

### Можно и нужно

Приходилось видеть в очереди к терапевту людей, вызванных на прием извещением без указания причины.

Стоит человек перед кабинетом врача и гадает: зачем его пригласили? Потом выясняется, что на вакцинацию.

В какой бы форме это ни делалось — за этим стоит забота медиков о здоровье человека. Да и что гадать? Вызвать к врачу могут лишь в двух случаях: или на прививку, или если вы состоите на диспансерном учете. Мы ведь не только на прием вызываем, а делаем прививки бригадой на дому, на предприятиях, в учреждениях, чтобы оградить от тяжелых болезней.

А можно ли делать прививку в кабинете терапевта?

У нас есть такое право, так как поликлиника — лицензированное лечебное учреждение. Есть и прививочный кабинет, куда можно и нужно приходить. Для этого следует определить, какая прививка нужна в вашем возрасте, и выбрать время, когда нет острых и обострения хронических заболеваний. Разрешение на прививку после предварительного осмотра дает участковый врач.

Против каких инфекционных заболеваний будет направлена вакцинопрофилактика-2009?

В текущем году продолжится вакцинация населения от вирусного гепатита В, гриппа, краснухи, дифтерии, полиомиелита, кори. И в XXI веке иммунизация остается кардинальным направлением борьбы с этими ведущими инфекционными заболеваниями.

Беседовала Валентина ВАЧУЕВА

## В ЗЕРКАЛЕ СТАТИСТИКИ

### Потеряв, найти трудно

Снижается доля россиян, уверенных в том, что они смогут найти равноценную работу после сокращения.

Виктор ЦАРЕВ

Если в октябре 2008 года оптимистом был каждый четвертый, то в январе — лишь каждый десятый из опрошенных сотрудниками Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ). В материалах, составленных по результатам опроса, говорится, что с осени 2008 года на 10 процентов выросло количество граждан, по мнению которых найти работу, аналогичную предшествующей, можно с большим трудом. Также увеличилась доля тех, кто пессимистично оценивает свои перспективы в поиске работы: с 8 процентов в октябре до 17 процентов в январе.

Согласно опросам, сейчас наиболее приемлемый вариант для россиян на случай потери работы — трудоустройство без официального



В норильском центре занятости ажиотажа нет

Денис КОЖЕВНИКОВ

оформления. С января 2007 года доля таких респондентов выросла почти вдвое — с 14 до 27 процентов. Еще 24 процента готовы пройти переобучение по новой специальности. 21 человек из ста готов устроиться на работу в другом населенном пункте, но по своей специальности.

ВЦИОМ провел опрос в середине января. В нем участвовали 1600 человек в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России. Статистическая погрешность не превышает 3,4 процента.

Стоит добавить, что в Норильске по последним данным на учете в Центре занятости стоит 2037 человек. Это на 88 норильчан меньше, чем на 1 января. Прогноз по числу людей, высвобождаемых предприятиями территории, тоже не вызывает опасения. Пока заявлено, что таких будет 132 человека.

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Экологические показатели за декабрь 2008 года

Информация предоставлена управлением промышленной экологии Заполярного филиала (ЗФ) ОАО "ГМК "Норильский никель" с использованием данных испытательного экоаналитического центра (ИЭЦ) контрольно-аналитического управления (КАУ) ЗФ ОАО "ГМК "Норильский никель" и Таймырского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (ГУ ТЦГМС).

РЕЗУЛЬТАТЫ НАБЛЮДЕНИЙ ЗА КАЧЕСТВОМ АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА ЖИЛОЙ ЗОНЫ НОРИЛЬСКА

Наблюдения за качеством атмосферного воздуха проводятся с помощью передвижной экологической лаборатории ИЭЦ КАУ на маршрутных постах в Норильске (пр. Солнечный, 7а, пр. Котульский, 4, пр. Ленинский, 24а).

Загрязняющее вещество	Общее количество наблюдений, раз	Количество наблюдений, в % от общего		
		До 1 ПДК* (чисто)	от 1 до 5 ПДК	выше 5 ПДК
Диоксид серы	364	96	4	0
Для сравнения — декабрь 2007 г.	283	97	3	0

\*ПДК — предельно допустимая концентрация

В соответствии с программой, согласованной территориальным отделом Роспотребнадзора, Заполярным филиалом полностью выполнены наблюдения за концентрацией оксидов азота, оксида углерода и сероводорода на границах санитарно-защитных зон: Вальковское шоссе, 1 (хлебозавод), и ул. Нансена, 69 (автомобиль). По результатам наблюдений превышений предельно допустимых концентраций по пыли не зафиксировано.

Объем сброса сточных вод ЗФ, Заполярного транспортного филиала, "Норильскэнерго" — филиала ОАО "ГМК "Норильский никель" составил в декабре 2008 года 2,2 млн м<sup>3</sup>, что не превышает лимита, установленного Енисейским бассейновым водным управлением (ЕнБВУ) Федерального агентства на стационарном наблюдательном посту (пр. Котульского, 5) по договору с Заполярным филиалом предоставлены ГУ ТЦГМС. По результатам наблюдений в декабре 2008 года (всего 81 замер) превышений предельно допустимых концентраций по указанным веществам в декабре не зафиксировано. Данные по содержанию взвешенных веществ (пыли) на стационарном наблюдательном посту (пр. Котульского, 5) по договору с Заполярным филиалом предоставлены ГУ ТЦГМС. По результатам наблюдений в декабре 2008 года (всего 81 замер) превышений предельно допустимых концентраций по пыли не зафиксировано.



НОРИЛЬСКИЙ НИКЕЛЬ  
ЗАПОЛЯРНЫЙ ФИЛИАЛ

ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!

с 1 февраля по 1 апреля 2009 г. проводится конкурс на лучший эскиз символа наставничества в компании "Норильский никель"

Мы не сразу стали профессионалами и специалистами в своей области. Каждый может вспомнить своего учителя — терпеливого свидетеля наших первых профессиональных успехов. Мы обращаемся ко всем, кто желает отдать дань своим наставникам.

Возможно, вы сами умеете рисовать и графически изображать придуманный образ, возможно, кто-то из знакомых поможет реализовать вашу идею. Эскизы (рисунки и образцы) символа наставничества в компании "Норильский никель" могут быть выполнены в любой технике и в любом жанре.

Работа победителя станет основой к созданию памятного символа, который будет вручаться лучшим наставникам молодых работников компании на торжественной церемонии в ноябре 2009 года.

Подведение итогов конкурса состоится 3 апреля 2009 года.

Победителям (1, 2 и 3-е места) конкурса вручаются дипломы и памятные подарки.

Результаты конкурса будут опубликованы в средствах массовой информации. Лучшие эскизы (рисунки и образцы) будут рекомендованы для использования в корпоративных мероприятиях.

Эскиз или образец сувенирной продукции необходимо предоставить в управление внутренних коммуникаций ЗФ ОАО "ГМК "Норильский никель" (г. Норильск, ул. Севастопольская, 2, каб. 4).

Подробная информация по телефону 43-41-33.



ООО "Норильская торговая компания" выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с безвременной кончиной нашей работницы

БЕЗРУКОВОЙ  
Татьяны Петровны.

Скорбим и разделяем с вами боль невозможной утраты.

# Город Компания



Анатолий Запругайло здесь с апреля 2008 года

ТЕМА

## День сурка мигранта

Здесь, как в хорошем отеле, все включено: телевизор, чистое белье, душевая кабина, трехразовое питание и медицинское обслуживание. Почти санаторий. Почти. А с другой стороны – тюрьма. Почти. Несколько месяцев в четырех стенах без окон и дверей. В компании, которую ты не выбирал.

Марина БУШУЕВА

Так проходят дни в специальном пункте для иностранцев и лиц без гражданства, решением суда подлежащих выдворению с территории РФ. С одной стороны, возможность за счет Российского государства вернуться на Родину, с другой – нереализованные планы, чувство стыда и риторический вопрос: что делать там, чем зарабатывать на жизнь?

Специальное помещение для депортируемых открылось в Норильске 23 октября 2007 года на базе медицинского вытрезвителя. За это время в пересильном пункте побывали 62 человека, 51 был выдворен за пределы Российской Федерации. Сегодня на Вокзальной, 2, проживают шесть нелегалов: четыре гражданина Азербайджана, гражданин Украины и лицо без гражданства. Ни у кого из них нет надлежащих документов – у одного только военный билет, у другого паспорт СССР – третий и вовсе без бумаг. А чтобы депортировать человека, необходимо, чтобы страна, в которую отправят иностранца, подтвердила: он является ее гражданином. Порой на это уходит девять-десять месяцев.

### И скучно и грустно...

Жильцы своеобразного дома дружба народов газетчиков не стесняются – видно, не часто выпадает возможность поделиться наболелым. Единственно, жалуются на скуку – в приемнике нелегалы не работают, прогулки не предусмотрены. Иногда служащие медвытрезвителя под охраной отвозят в город за едой или, при необходимости, в медицинские учреждения. В 7.00 – подъем, в 22.00 – отбой. Остальное время в личном распоряжении – хочешь есть, хочешь спи. Весьма выгодно. Особенно если последние полгода, проведенные «на свободе», были заполнены случайными заработками, попытками избавиться от нерешаемых проблем, безденежьем и недосыпанием. Не многие,



Валерий Выговский хотел как лучше

до того как попали сюда, ели три раза в день и спали на чистых простынях. Так что на каждого мигранта в день выходит вполне приличная сумма. Видимо, Российскому государству выгоднее человека депортировать, чем позволить ему трудиться, не платя налоги. Только мне трудно представить, сколько должен проработать человек, чтобы его налоговые отчисления покрыли хотя бы авиаперелет (а ведь есть еще и содержание) из Норильска до Красноярск, а потом дорогу через Москву или Новосибирск до Баку, Пекина или Ташкента. Притом только на самолете.

К сожалению, сразу доставить депортируемых в Москву или Новосибирск невозможно. Все вопросы по вывозу нелегалов решаются через ГУВД Красноярского края. Еще одна проблема: срок действия свидетель-

ства о возвращении – два месяца. Пока документы дойдут в Норильск из консульства, будет сформирована партия отъезжающих, произведены другие обязательные процедуры, может случиться непогода и закончиться срок действия свидетельства. И тогда придется повторять все заново.

### Чей гражданин?

Сорокалетний Анатолий Запругайло здесь с апреля 2008 года. Числится как лицо без гражданства. На руках только паспорт СССР. Говорит, что в 2000 году приехал в Норильск к брату. Попробовал у него прописаться, но в паспортном столе отказали, отправили оформлять документы, менять паспорт. «Я несколько раз приходил, но там очереди огромные, – виновато пожимает плечами Анатолий. – Так и не срослось. А недавно еще и брат умер. Я, вообще-то, рад, что сюда попал. Потому что без документов нынче никуда. Вот восстановят их, отправят меня домой – маму с сестрой хоть повидать. Но там работы нет, так что не знаю, что буду делать, как жить», – говорит Анатолий. Не верит он, что нынче Казахстан стал вполне цивилизованной страной: «Может, где-то и хорошо, но точно не там».

Да и не хочет Казахстан Запругайло своим гражданином признавать. Консульская служба в который раз присылает в УФМС письмо, что «установление принадлежности лиц, проживающих на территории РФ, к гражданству Республики Казахстан возможно при наличии сведений об их проживании на территории Казахстана, а также документированием национальным паспортом или удостоверением личности Республики Казахстан». А паспорта нет, удостоверения никакого. А без документов депортация невозможна. Замкнутый круг.

Похожая ситуация и у 48-летнего азербайджанца Назима Багирова, находящегося в приемнике с октября прошлого года с паспортом СССР. «Я в Баку не хочу возвращаться – с удовольствием остался бы в Норильске. Но только не так, как сейчас, а легально», – говорит Назим. На вопрос о том, прочему же не нашлось времени, чтобы сделать документы, Багиров, как и остальные, пожимает плечами.

Недавно в приемник приходили представители азербайджанской диаспоры в Норильске, обещали помочь ему и еще трем азербайджанцам. Один из них, 28-летний Эльнур Мирзоев, почти год проживает в спецпомещении.

### В Россию больше ни ногой!

Еще один обитатель «дома дружба» – украинец Валерий Выговский сразу представляется: «Я не местный!» – «Понимаю, а откуда вы?» – «Из Дудинки». Анекдот, скажете? Нет, история Выговского, так же как и у остальных депортируемых, вовсе не анекдотичная. В 1997 году привезли строительную бригаду из Украины в Дудинку. Валерий числился разнорабочим – был то сварщиком, то бетонщиком. «На Украине сейчас сложно, работу хорошую не найти. А у меня жена, дети, дочка в положении – хотел поддержать материально, денег заработать», – рассказывает Валерий. Хотел как лучше, а получилось... как всегда. Строительная фирма обанкротилась, начальник скрылся. А у Валерия ко всему прочему украли паспорт. Сам пришел в миграционную службу с просьбой о депортации. «Что за жизнь без документов! Попытался несколько раз на работу устроиться – не взяли». Так что теперь он возвращается домой без подарков и без права посещать Российскую Федерацию в течение пяти лет. На вопрос, что будет делать в родной глубинке, Выговский отвечает: «Внука буду нянчить. Постараюсь работу найти». Спрашиваю, не думает ли вернуться лет через пять. «Нет, в Россию я больше ни ногой!»

Впрочем, сотрудники медвытрезвителя рассказывают, что такая позиция не редкость. Обычно за время проживания в Норильске они привыкают к городу. Так что говорят: пять лет не срок – переждем, а потом опять сюда, к вам в гости с тортом придем. Но, по информации миграционной службы, еще никто не возвращался.

### С девушками веселее

Корейцы, китайцы, киргизы, узбеки, таджики, украинцы – люди каких только национальностей не побывали в стенах приемника. Больше всего азербайджанцев.

В специальном помещении две комнаты для мужчин и одна для женщин. Детской не предусмотрено,

наверное, поэтому за время работы в приемнике побывали всего пять представительниц слабого пола: две азербайджанки и три китайки. Или просто женщины более ответственно относятся к своему статусу на территории иностранного государства и стараются вовремя оформить необходимые документы. «С девушками, конечно, веселее, – говорит старожил спецприемника Анатолий Запругайло. – Только вот китайки, те, что здесь жили, по-русски не понимали. Ну а по-китайски не говорю, так что не складывалось у нас общение».

### Заложники Норильска

В основном в ряды подлежащих депортации попадают молодые дееспособные мужчины до 40–45 лет. Чем они заслужили такой отдых и бесплатный билет на материк? Тем, что проживали на территории РФ без регистрации и нарушили закон. Как это обычно бывает: приехал гражданин в Норильск по приглашению, но за положенный срок – 90 суток – не оформил документы, остался без денег. И все. Иностранец становится нелегалом, а по сути, заложником Норильска. Многие мигранты почему-то считают, что оплата штрафных санкций дает право на дальнейшее проживание в городе. Но, уплатив штраф, необходимо как можно быстрее заняться оформлением необходимых документов, чтобы не быть выдворенным с территории.

Делами, связанными с нелегальным проживанием иностранцев, занимается в Федеральной миграционной службе. Если приехавший гражданин несколько раз попадает на нарушение закона о проживании в РФ, то дело направляется в суд. Там решают, сможет ли гражданин отделаться штрафными санкциями или будет выдворен с территории. Чтобы попасть в приемник-распределитель, необходимо отсутствие у иностранца на территории родственников, которые могут оплатить его возвращение на Родину, отсутствовал официальный заработок. В иных случаях ответственность за иностранца несет приглашающая сторона, в качестве которой может выступать как физическое, так и юридическое лицо.

Административное наказание при нарушении Закона о проживании на территории РФ иностранных граждан составляет один год. Значит, до этого момента иностранец должен быть депортирован. Что будет с ним в случае задержки, пока неясно. Но в Норильске таких случаев еще не было.



Азербайджанская диаспора обещала помочь Назиму Багирову

### ГЛАВНЫЙ ВОПРОС

## Вы пользуетесь маршрутками или предпочитаете городской транспорт?

Алина ДЕМИДОВА, автолюбитель:

– Я только с недавних пор стала ездить на работу в Норильск на машине, а раньше пользовалась исключительно маршрутками. Могу сказать: маршрутные такси однозначно нужны. Прежде всего, это быстро – пока дотащишься до места с заездами по всяким заводским переделам, опоздаешь куда только можешь, да и терпения никакого не хватит. Кроме того, ты сидишь в отдельном месте, в тепле, в машину не набивается людей больше чем положено. Да и недорого ездить в маршрутках в наших краях.

Правда, есть у этого вопроса и другая сторона: в маршрутках быстро, недорого, с комфортом, но... страшно. Некоторые из машин дребезжат так, что кажется, будто вот-вот развалится. При этом водители еще пытаются гнать побыстрее. После аварий со смертельными случаями маршрутки одно время жестко контролировали, а как только контроль ослаб, все началось заново. Но ведь и без них никуда!

Валерий РОГОЖИН, полиграфист:

– Я не знаю, может, кому-то поездишь в маршрутках доставляют просто удовольствие, а мне они нужны по необходимости. Работу заканчиваю поздно и еще ни разу не видел, чтобы последний рейсовый автобус НПОПАТ ушел с автовокзала в Талнах по расписанию, в 1.30. Сам был свидетелем, как стоит ночью на морозе толпа людей в ожидании автобуса в Талнах, а его все нет и нет. Подъезжает таксист и предлагает подвезти за чисто символическую плату – лишь бы не порожняком ехать. Плата – копейки, но никто не садится, потому что у всех проездные на автобус... которого нет. Маршрутки нам нужны, об этом и говорить нечего, потому что городские автобусы ходят как попало. Зато когда вокруг пассажирского транспорта возникает очередной скандал и их начинают снимать телевидение, тогда автобусы ходят один за другим. Как только камеры убрали – автобус снова не дождался!

Елена СЕЛИВЕРСТОВА, владелица авто:

– Я давно уже езжу на машине. Но когда ее не было, чаще всего пользовалась маршрутками. Это действительно быстро, да и стоимость проезда почти всегда была такой же, как в автобусах. Однако ты мог спокойно сесть и достаточно быстро доехать до нужного места. Заезды по дороге во всякие промышленные районы необходимым производственным. А остальным-то зачем кататься по заводским окраинам? Кстати, стоимость проезда в наших маршрутках давно не соответствует стоимости в других городах, поэтому повышение платы за проезд следует ожидать. Единственное, что очень не устраивало лично меня, – отсутствие запрета на распитие в салоне пива и других спиртных напитков. Сидишь рядом с натуральной пивной бочкой, а водитель хоть бы слово сказал.

Наталья ПОПОВА, преподаватель иностранного языка:

– Когда на днях движение маршруток прекратилось, для меня жизнь остановилась! Ну не могу я ездить на такие большие расстояния стоя в толпе, которая тебя жмет со всех сторон. А если еще, не дай бог, ругаются или, чего хуже, дышат на тебя перегород. Что говорить о тех, кто просто по состоянию здоровья не может ехать на городском автобусе? Например, беременные женщины, больные или пожилые люди. У нас ведь теперь место в автобусе никто не уступает! Даже если в маршрутках поднимут плату за проезд, тот, кому это необходимо, будет ездить именно в них.

### АКТУАЛЬНО!

#### Доходы – на зарплату

ФГУП «Почта России» повысило тарифы на пересылку корреспонденции.

Иван ЗОТОВ

Теперь пересылка простой почтовой карточки будет стоить 6,6 рубля вместо 5,5 рубля, простого письма весом до 20 г – 9 рублей вместо 7,5. Тариф на пересылку письма с объявленной ценностью весом до 20 г вырастет на 8 рублей и составит 48 рублей. Пересылка заказной карточки подорожает на 10 рублей, а заказного письма весом до 20 г – на 12 рублей 15 копеек. Как отметили в руководстве «Почты России», дополнительный доход, полученный с введением новых тарифов, позволит повысить оплату труда почтовых работников и будет способствовать модернизации инфраструктуры почтовой связи.

### ПРОГНОЗЫ

#### Дело в цене и в качестве

К весне рублевая цена на иномарки взлетит на 30–40 процентов. За год она может подскочить вдвое. Зато в долларах средняя цена значительно снизится.

Виктор ЦАРЕВ

Спрос на автомобили в России заметно снизился. Эксперты PricewaterhouseCoopers подсчитали: в 2009 году рынок потеряет от четверти до половины всех продаж прошлого года. По словам директора агентства «Автостат» Сергея Целикова, в сегменте новых иномарок сейчас достаточно активно продаются лишь те

автомобили, стоимость которых зафиксирована в рублях по прошлогоднему курсу.

Говоря о росте в полтора-два раза рублевой цены на машины иностранного производства, эксперты ожидают, что долларовая стоимость должна упасть, возможно, до уровня 2004–2005 годов. В прошлом году россиянин, купивший иномарку, платил за нее в среднем около 26,445 тыс. долларов (654,2 тыс. рублей). В этом году придется запла-

тить 21–22 тыс. долларов, однако в рублях – до 1,3 миллиона. Понятно, что покупать будет более дешевые иномарки. Ожидается и снижение общей емкости авторынка как в натуральном, так и в денежном выражении. Кстати, судя по этому прогнозу, эксперты закладываются на уровень 59 рублей за доллар.

Как пишут некоторые издания, может случиться, что через несколько лет все забудут, как выглядит значок «Мерседеса», и по дорогам России будут колесить только «Жигули» и «Газели». Кстати, наш «АвтоВАЗ» уже отработал о снижении январских продаж почти на 40 процентов. Видимо, российскому производителю не в состоянии помочь ни пошлины, ни макроэкономические причины. Так как качество «родных» автомобилей оставляет желать лучшего.

### НА ЗАМЕТКУ

#### Частников научат зарабатывать

Сегодня в Фонде поддержки малого предпринимательства начинается образовательный курс «Частный предприниматель».

Татьяна ЕРМОЛАЕВА

Подобные курсы проводятся два раза в год. Нынешний – уже седьмой по счету. На него записалось 55 человек. Получить основы предпринимательской деятельности может каждый желающий, причем бесплатно. Обучение осуществляется за счет средств местного бюджета. Лекции читают преподаватели норильских вузов и специалисты управлений администрации Норильска.

# Норильский калейдоскоп



Фотография вашей свадьбы  
может бесплатно появиться  
на страницах "Заполярного вестника"

☎ 46-59-00



## Настойчивость привела к свадьбе

Их история началась два года назад, когда **Нармина Мамедова** впервые пришла в магазин, расположенный в ее доме. **Мансур Абасов** работал там продавцом. С первого взгляда парень понял, что хочет жениться на этой красавице. Однако знакомиться с ней не стал. Говорит, были сомнения, согласится Нармина быть с ним или нет. В конце концов уверенность взяла верх.

Спустя четыре месяца Мансур отправил своих знакомых к родителям девушки в качестве сватов. Те отказали. Настойчивый парень не сдался и повторил попытку. И тут сердце родителей дрогнуло. Сама Нармина замуж не собиралась и даже плакала от отчаяния. Зато потом, познакомившись поближе с женихом, поняла: муж у нее будет замечательный. "За два года я успела очень его полюбить", – говорит 18-летняя невеста.

Плодом этой любви стала дочка, которую в честь отца назвали Мансурой.



## SMSная любовь

Четыре года назад, когда **Оксана** еще была студенткой медицинского училища, они с подругами обсуждали возможность познакомиться с парнями при помощи эсмэсок. Оксана была не против такого общения, поэтому без раздумий написала "Привет!" **Максиму Ульзутеву**. Он ответил, хотя до этого ни разу не вел SMS-общения с незнакомыми девушками.

Только спустя полтора года друзьям по переписке удалось встретиться живую. Оксана жила в Талнахе, Максим – в Кайеркане. Поэтому первое свидание произошло у них на нейтральной территории – на норильском автовокзале.

Дальше Оксана получила диплом, устроилась медсестрой в реанимационное отделение. Максим нашел свое место в фирме "Норком" (теперь уже "Арос"). Отношения у пары сложились настолько близкие и нежные, что однажды Максим не выдержал и сделал девушке предложение. Так появилась молодая семья Ульзутевых. В планах у молодоженов жить долго и счастливо и провести первые годы супружеской жизни в Норильске.

## ПИСЬМА ИЗДАЛЕКА

## Норильск как полигон цивилизации

Письмо Натальи Михайловны Погореловой пришло в редакцию из Гатчины. В нем бывшая норильчанка (1973–1982 годы) делится воспоминаниями о городе тридцатилетней давности.

Я работала врачом-терапевтом в медсанчасти №1 Норильского комбината, муж – инженер-строитель. Хочу высказать свои впечатления и поблагодарить всех создателей книги "Планета культуры – Норильск", которую нам дали почитать соседи.

Книга всколыхнула воспоминания и, как машина времени, отправила вновь в то далекое, но прекрасное время. Несмотря на суровый, "загазованный" климат, это были лучшие годы в нашей жизни. И не потому, что это была молодость и материальная независимость, а просто в Норильске было интересно жить!

В нашу бытность там Норильск называли полигоном цивилизации. И это справедливо. Норильск подарил дружбу и встречи с самыми разными людьми. Разглядывая фотографии в книге, я увидела много знакомых лиц, узнала об их дальнейшей судьбе.

Римма Тараскина (светлая ей память!) и Эдуард Тараканов были нашими соседями в доме на пл. Металлургов, 1. Я очень любила их камерные концерты. На фото увидела, каким стал Эдуард через много лет. Все такой же красавец. (К прискорбию, в прошлом году скончался и Эдуард Петрович. – Авт.)

На фото Юрий Ледин с Айкой... Эта героическая семья жила в соседнем доме №3. Они часто прогуливались во дворе с Айкой. Девтора была в восторге, особенно если удавалось поглядеть медвежонка. Потом Айку отправили в Берлинский зоопарк. Как бы я хотела снова увидеть лединский документальный фильм о белых медведях, прекрасно озвученный Зиновием Гердтом.

А сколько фотографий актеров! Часто из театра на Севастопольской мы шли домой пешком, в пургу, так как поздно вечером автобусы ходили очень редко. Один раз пришли домой все покрытые ледяным панцирем.

А сколько знаменитостей нам удалось увидеть и услышать в Норильске, ведь мы не пропустили ни одного концерта.

В наше время домик Урванцевых стоял на своем месте, на Нулевом пикете, а в Талнахе была бетонная палатка "Первым!". Как это было, я видела у своего приятеля Юрия Павловича Ерошевича, начальника "Никельстроя". Под лиственничными лагерьми стоят обыкновенные маленькие брезентовые палаточки, и крупными хлопьями валит снег. Я была поражена, и до сих пор в моем сознании не укладывается, как можно было в них жить?! Это же не Сочи.

У подножия горы Шмидта стоял дом построенный для съемок герасимовского фильма "Любить человека", и ничего не свидетельствовало о массовых захоронениях. Никаких следов, и никто не говорил об этом. Видимо, боялись.

Лама. Из книги я узнала, что там теперь много частных домов, это и печальный факт. Прежде этого не было. Какие там изумительные реки и озера, от маленьких до бескрайних! Проплывая по одному из них, я видела ожившие картины Роквелла Кента. А закат, который по пути на Ламу! Такого больше нигде и никогда мне не доводилось видеть. К сожалению, на киноленте краски другие.

Недавно я смотрела кинофильм "Адмирал", после которого мне вспомнилось путешествие по Енисею от Дивногорска до Диксона, где мне очень понравился памятник Никифору Бегичеву, соратнику Колчака в исследовании Севера. Нам рассказывали, что Колчак был шафером на свадьбе Никифора Алексеевича, а дочь Бегичева еще жила в Дудинке в 70-е годы.

Норильск дал возможность попутешествовать немного по стране, но многое из задуманного не осуществилось. Сколько вспомнилось всяких историй, приключений, веселых и грустных! Но теперь все почему-то кажется смешным!



Юрий Ледин (справа) прогуливает Айку в своем дворе

## О порядке введения социальных карт на территории муниципального образования "Город Норильск"

В течение 2009 года в Норильске будет осуществляться плавный переход от проезда отдельных категорий граждан в городском пассажирском транспорте по единым социальным проездным билетам к проезду по единым социальным картам. Кроме того, Норильск вошел в число территорий края, где запускается пилотный проект по внедрению единых социальных карт Красноярского края с двумя приложениями: транспортным и банковским.

**Единая социальная карта** – это многофункциональная именная пластиковая карта с персональными данными гражданина: фамилией, именем, отчеством, его фотографией, магнитной лентой и встроенным электронным банковским чипом.

Право на получение единой социальной карты имеют все граждане, пользующиеся правом на приобретение единого социального проездного билета:

- ♦ **федеральные льготники**, получающие ежемесячные денежные выплаты и набор социальных услуг;
- ♦ **граждане из числа получателей ежемесячных денежных выплат в размере 110 рублей:**
  - ✓ **региональные льготники** – труженики тыла, ветераны труда, ветераны труда края, реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий;
  - ✓ **пенсионеры, не имеющие льготного статуса**, – пенсионеры, являющиеся получателями трудовой пенсии по старости (мужчины, достигшие возраста 60 лет, и женщины, достигшие возраста 55 лет), а также лица, являющиеся получателями досрочной трудовой пенсии по старости в связи с работой в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях (мужчины, достигшие возраста 55 лет, и женщины, достигшие возраста 50 лет);
- ♦ **граждане из числа получателей ежемесячных денежных выплат в размере 70 рублей:**
  - ✓ **учащиеся образовательных учреждений в возрасте до 18 лет** из многодетных семей без учета дохода;
  - ✓ **учащиеся образовательных учреждений в возрасте до 18 лет** из семей, в которых оба родителя (одинокий родитель) являются инвалидами, без учета дохода.

**С целью использования единой социальной карты для льготного проезда** владелец карты должен активировать транспортное приложение, зачислив на карту 100 рублей (учащиеся образовательных учреждений – 70 рублей), вместо покупки единого социального проездного билета. Зачисление средств на единые социальные карты будут осуществлять отделения почтовой связи. Подтверждением активации транспортного приложения будет являться чек о зачислении денежных средств на единую социальную карту. Активировать карту можно разово на период до шести месяцев.

После зачисления на единую социальную карту денежных средств граждане могут в течение месяца пользоваться услугами городского транспорта без ограничения числа поездок, как и по единому социальному проездному билету.

Для подтверждения права на льготный проезд гражданин должен предъявить кондуктору только единую социальную карту. До момента оснащения автобусов пригородного сообщения в муниципальных образованиях Красноярского края, в которых введены социальные карты, транспортными терминалами – предъявлять чеки, подтверждающие факт продления (пополнения) социальной карты.

**С целью использования банковского приложения единой социальной карты** владелец карты должен заполнить заявления на перечисление социальных выплат на единую социальную карту. Также можно заполнить заявление о перечислении на единую социальную карту пенсии.

Для снятия наличных денежных средств с единой социальной карты можно воспользоваться банкоматами структурных подразделений Сбербанка России, которые располагаются и будут дополнительно расположены в доступных для пользователей единых социальных карт местах. Возможны безналичные расчеты с использованием единых социальных карт в предприятиях торговли, общественного питания и бытового обслуживания. Система безналичных расчетов организуется путем установки банковских терминалов на указанных выше предприятиях.

Для получения консультаций, оформления и выдачи единых социальных карт в каждом районе города созданы пункты приема граждан.

Прием населения по вопросу оформления социальных карт будет осуществляться в соответствии с установленным графиком по приглашению в течение 2009 года.

Пункты приема граждан для оформления и выдачи единых социальных карт Красноярского края					
№ п.п.	Наименование учреждения	Место приема граждан	Телефон	Время работы	Вид работ
<b>Район Центральный</b>					
1	Управление социальной политики администрации города Норильска	ул. Советская, 14, актовый зал	46-14-40	Понедельник – пятница: 10.00–18.00; обед 13.00–14.00. Суббота: 10.00–15.00 (без обеда)	Оформление единых социальных карт
2	Отдел по работе с населением управления социальной политики администрации города Норильска	ул. Московская, 19а, каб. 2; Талнахская, 70, каб. 3	34-85-36 34-62-22	Понедельник – пятница: 10.00–18.00; обед 13.00–14.00	Выдача единых социальных карт
3	Управление социальной политики администрации города Норильска	пр. Ленинский, 26, каб. 4	42-50-91	Понедельник – пятница: 10.00–18.00; обед 13.00–14.00	Выдача единых социальных карт
4	Отдел по работе с населением управления социальной политики администрации города Норильска	ул. Московская, 19а, каб. 3	34-85-36	Понедельник – пятница: 10.00–18.00; обед 13.00–14.00	Пункт тестирования и ремонта единых социальных карт
<b>Район Талнах</b>					
5	Отдел по социальной работе района Талнах управления социальной политики администрации города Норильска	ул. Полярная, 7, каб. 11	37-11-75	Понедельник – пятница: 10.00–18.00; обед 13.00–14.00	Оформление и выдача единых социальных карт
<b>Район Кайеркан</b>					
6	Отдел по социальной работе района Кайеркан управления социальной политики администрации города Норильска	ул. Строительная, 5, каб. 1	39-64-31	Понедельник – пятница: 10.00–18.00; обед 13.00–14.00	Оформление и выдача единых социальных карт